
 

 

 

 

 Dach- oder befestigte Flächen, deren 
Niederschlagswasser in die öffentlichen 
Abwasseranlagen eingeleitet wird oder 
in Zisternen, die der Gartenbewässe-
rung dienen, gesammelt wird und einen 
Überlauf in die öffentlichen Abwasser-
anlagen haben 

Dach- oder befestigte Flächen, deren 
Niederschlagswasser auf dem Grund-
stück versickert oder in eine Zisterne 
ohne Überlauf in die öffentlichen Ab-
wasseranlagen gesammelt und un-
schädlich auf dem eigenen Grund-
stück zur Versickerung geführt wird 

Dach- oder befestigte Flächen,  
deren Niederschlagswasser teilweise in 
die öffentlichen Abwasseranlagen einge-
leitet wird 

  
 

 

 

 
entgeltpflichtig 

 

 
nicht entgeltpflichtig 

 
entgeltpflichtig 

 

 
 

 

Gesamte Dach- oder  
befestigte Fläche 

 
 

Spalte 1 
(Summe Spalte 2, 3 und 4) 

Einleitung in eine öffentliche  
Abwasseranlage 

 
 

Spalte 2 

Keine Einleitung in die  
öffentliche Abwasseranlage 

 
 

Spalte 3 

Gründächer/Ökopflaster/ 
Rasengittersteine/Zisternen zur 

Brauchwassernutzung 
(50% Ermäßigung des  

Niederschlagswasserentgeltes) 
 

Spalte 4 
 

Punkt 1. Dachflächen 
 

 
…………….. m² 

 
…………….. m² 

 
…………….. m² 

 
…………….. m² 

 

Punkt 2. Befestigte Flächen 
 

 
…………….. m² 

 
…………….. m² 

 
…………….. m² 

 
…………….. m² 

 

Summe (Punkt 1 und 2): 
 

 
………….. m² 

 
………….. m² 

 
………….. m² 

 
…………….. m² 

 

Garage (Dachfläche) 
36 m2 

Keine Einleitung ,Rigole  
s. Spalte 1 Punkt 1 

und 
Spalte 3 Punkt 1 

Zufahrt Ökopflaster 
 (befestigte Fläche) 

64 m2 
s. Spalte 1 Punkt 2 

und 
Spalte 4 Punkt 2 

Zugang Ökopflaster 
 (befestigte Fläche) 

20 m2 
s. Spalte 1 Punkt 2 

und 
Spalte 4 Punkt 2 

Terrasse 42 m2 
Keine Einleitung,  
Versickerung  

(befestigte Fläche) 
s. Spalte 1 Punkt 2 

und 
Spalte 3 Punkt 2 

156 

146 

302 

156 

42 84 

84 198 

Haus (Dachfläche) 
120 m2 

Keine Einleitung, Rigole  
s. Spalte 1 Punkt 1 

und  
Spalte 3 Punkt 1 

 
Beispiel zum Ausfüllen des Erhebungsbogen 

 

Öffentliche 
Straße 

Mulde, 
Rigole, 
etc. 

Fläche wird oberflächennah 

auf der Rasenfläche  

versickert 

20 

20 

PKW-Stellplatz 
Pflasterfläche 

 (befestigte Fläche) 
20 m2 

s. Spalte 1 Punkt 2 
und 

Spalte 2 Punkt 2 

R 

i 

n 

n 

e 

zum 
Kanal 

120 + 36 = 

20 + 64 = 

 


